

# 从伟大胜利向着伟大复兴奋勇前进!

## —写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际



一名青年向台儿庄大战的无名英雄献花(8月15日摄)。

(新华社发)

有段记忆，在血与火的洗礼中永  
恒；有一种精神，在今与昔的交替中闪  
耀；有一个梦想，在时与空的变换中升  
腾……

中国人民抗日战争第70个胜利日到来之际，新华社记者奔赴一些抗战历史发生地，一路追寻，一路叩问……

世易时移，山川巨变。

在历史和现实的交汇中，一个声音  
更加响亮：伟大胜利，属于中国！属于  
世界！

在对未来的无限憧憬里，一种信念  
更加坚定：前进！向着中华民族的伟大  
复兴！

### 一段记忆永远铭刻——

习近平：“历史是最好的教科书，  
也是最好的清醒剂”

秋高气爽，气候宜人。

连日来，伴随一架架飞机降落，应  
邀出席中国人民抗日战争暨世界反法西  
斯战争胜利70周年纪念活动的外国领  
导人、政府代表、国际和地区组织负责  
人陆续抵京。

“70年前的胜利，属于每一个中国人。”京郊南口阅兵训练基地，37岁的  
中国人民解放军三军仪仗队旗手张洪杰  
正在认真训练，汗水浸湿了衣衫。9月  
3日，他将高举中国人民解放军军旗，  
昂首挺胸迈过天安门广场，向世界展示  
胜利、宣示和平……

往事越千年。

英国经济史学家安格斯·麦迪森在《世  
界经济千年史》中记载：从公元  
1000年开始，中国国内生产总值就占  
世界五分之一以上，1820年达32.9%。

然而1840年，伶仃洋上，英国军舰的  
隆隆炮声，震碎了“天朝大国”之梦，中华  
民族自此陷入百年不堪回首的屈辱。

沈阳柳林街，两栋半灰色的老房子  
无声伫立。这是见证“九一八”事变，  
见证打响中国人民14年抗日战争第一枪的  
北大营残存老营房。第二次世界大战的序  
幕从这里拉开。

面对穷凶极恶的侵略者，中华民族  
铸起肉长城，展开了不屈不挠的英勇  
抗争。

——历史不会忘记，中国共产党人的  
果敢坚决和义无返顾！

“正式宣布对日战争，领导全中国  
工农红军和广大被迫民众，以民族革  
命战争，驱逐日本帝国主义出中国……”

中国人民抗日战争纪念馆内，1932  
年4月21日出版的发黄的《红色中华报》上，醒目印着中华苏维埃共和国临时  
中央政府《对日战争宣言》。

一行行竖排的黑字，清晰记录了中  
国共产党人在民族危亡时刻发出的呐  
喊。

捍卫民族独立最坚定，维护民族利  
益最坚决，反抗外来侵略最勇敢——自  
成立之日起就把实现中华民族伟大复兴  
作为历史使命，以自己的政治主张、坚  
定意志、模范行动，支撑起全民族救亡  
图存的希望，引领着正确方向，成为夺  
取战争胜利的民族先锋和中流砥柱。

——历史不会忘记，中国人民的共  
赴国难和殊死抗争！

淞沪会战、武汉会战、保卫长沙、  
血战衡阳……一寸山河一寸血，侵略者  
每前进一步就要付出惨重的代价；晋察  
冀、冀鲁豫、湘鄂赣、鄂豫皖……19  
块敌后抗日根据地陆续建立，在广袤的  
中华大地，侵略者陷入了人民战争的大  
海汪洋。

无论是正面战场，还是敌后战场，  
千千万万爱国将士浴血奋战、视死如  
归

### 敬礼，抗战老兵

9月3日的胜利日阅兵，将有  
100余名共产党员和国民党抗战老兵共  
同乘坐敞篷车接受检阅。这是对抗战  
老兵的崇高礼遇和由衷致敬。

抗日战争是整个中华民族的抗  
战，是中国军队在敌后、正面两个战  
场共御外敌、保家卫国的伟大战争。  
面对日本法西斯惨绝人寰的践踏和屠  
杀，中国人民浴血奋战，为世界反法  
斯战争的胜利做出重要贡献。

抗战胜利依靠的是伟大的抗战精  
神，经过浴血奋战和炮火洗礼的抗战  
老兵，正是这种精神的重要承载者和传  
承者。向他们致敬，既体现了对历  
史的尊重，也潜移默化地教育年轻  
人铭记历史、勇于担当。

公布第二批600名著名抗战英烈  
和英雄群体名录，一次性为抗战老兵  
每人发放5000元生活补贴，为抗战  
老兵颁发中国人民抗战胜利70周年  
纪念章等，都是这种致敬的体现。



这是9月1日在日本东京外务省外交史料馆内拍摄的日本二战无条件投降书原件。

(新华社记者 刘天 摄)

### 新华时评

本报社址：宁波市灵桥路768号

咨询电话：87688768、87682114

职业道德监督投诉电话：87654321

邮编：315000

电子信箱：nbdaily@cnbc.com.cn

法律顾问：素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师

宁波市高新区光华路299弄研发园C区

电话：87298700

广告部：87682193、87682188

广告经营许可证：工商字84408500-8号

发行中心电话：87685678、87685669

定价每月28元

零售每份1.00元

宁波报业印刷发展有限公司 电话：87685550

昨日本报开印0时36分 印毕4时40分

### 今年《开学第一课》将感悟英雄故事

新华社北京9月1日电 (记者刘  
奕湛)记者1日从教育部获悉，2015  
年《开学第一课》节目将与大中小学生  
共同感悟英雄故事，交流心得体会。

据了解，以“英雄不朽”为主题的  
《开学第一课》节目贯穿了“爱国、勇  
敢、团结、自强”四个主题词。节目总  
共分为四个篇章，分别是“乐谱与家书  
展现爱国情怀”“见人回忆勇敢精  
神”“营救盟军诠释团结情义”“传  
承前辈精神发出自强宣言”。节目将于  
9月4日20时在中央电视台综合频道播  
出。节目还专门邀请了29位亲身参与  
抗战的老兵现场观看，他们将为学生开  
启那段珍贵的记忆。

教育部基础教育一司副司长俞伟跃  
说，各中小学校要组织学生围绕《开学  
第一课》撰写一篇观后感，分享一次心  
得体会，召开一次家长会，讲一个抗战  
故事，充分表达广大青少年学生“铭记  
历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未  
来”的共同心声。

此外，还将组织学生观看《百团大  
战》《战火中的芭蕾》《诱狼》《穿越  
硝烟的歌声》《开罗宣言》等优秀抗战  
题材影视剧、学唱经典抗战爱国歌曲、  
阅读优秀抗战图书。

### 红十字国际委员会主席： 铭记二战受害者所遭苦难非常重要

据新华社北京9月1日电 (记者  
王慧慧)红十字国际委员会主席彼得·  
莫雷尔1日说，二战胜利70周年之际，  
铭记战争受害者遭遇的苦难非常重  
要，历史再次提醒人们保护战争中平民的  
重要性。

红十字国际委员会成立于1863年，  
其宗旨是在国际性或非国际性的武装冲  
突和内乱中，以中立者的身份，开展保  
护和救助战争和冲突受害者的道义活  
动。

莫雷尔说，二战期间，红十字国际  
委员会开始更加系统地保护平民、动员  
各国家红十字会力量、与当地救助机构  
和社区合作。“二战中巨大的平民伤亡  
和1949年的《日内瓦公约》有着直接  
关系。

1949年，在红十字国际委员会的  
倡议下，各国同意对已有的三部分别  
涉及战地伤者病者、海战受害者和战  
俘的《日内瓦公约》进行修订，并增  
加了保护敌方控制下平民的第四部公  
约，这是在战争期间保护平民的重要  
法律文件。

### 袁塞沙追忆父亲审判日本战犯往事

新华社沈阳9月1日电 (记者范  
春生)抗战胜利70周年纪念日到来前  
夕，审判日本战犯最高人民法院特别军  
事法庭副庭长袁光的女儿袁塞沙来到沈  
阳，追忆父亲在沈阳审判日本战犯的往  
事。

袁塞沙生于1956年10月，在当年  
父亲袁光被委任为审判日本战犯最高人  
民法院特别军事法庭的副庭长。时隔  
59年，袁塞沙第一次来到沈阳“审判  
日本战犯旧址陈列馆”，看到父亲当年  
工作过的地点，追忆父亲给她讲述的点  
滴往事。

“我们的胜利不容任何人挑战，二  
战成果要用实际行动来维护。我们郑重  
纪念，就是要向全世界宣示捍卫和平的  
决心与力量，以史为鉴，开创未来。”在  
南京审判日本战犯军事法庭遗址，看  
着记录日本侵略者滔天罪行的一张张照  
片、一个个物证，军事科学院研究员从  
文胜说。

(新华社北京9月1日电)

对和平的追求，早已根植于中华民  
族的精神血脉。而就在中国军民庆祝抗  
日战争、全世界庆祝反法西斯战争胜利  
70周年之际，日本军国主义的幽灵仍  
未散去，右翼分子蠢蠢欲动：修改宪法，  
解禁集体自卫权，制造一系列否认侵  
略战争、掩盖战争罪行的谬论……  
历史真相不容抹煞，人类正义岂容  
挑战！

“我们的胜利不容任何人挑战，二  
战成果要用实际行动来维护。我们郑重  
纪念，就是要向全世界宣示捍卫和平的  
决心与力量，以史为鉴，开创未来。”在  
南京审判日本战犯军事法庭遗址，看  
着记录日本侵略者滔天罪行的一张张照  
片、一个个物证，军事科学院研究员从  
文胜说。

袁塞沙介绍，请来梅汝璈等参加过  
东京审判的大法官，帮助解决很多技术  
问题。当年父亲在审判战犯时，也担心  
这些杀人恶魔会百般抵赖，拒不认罪，  
但庭审过程很顺利，这些战犯在庭上都  
能发自内心地认罪、悔罪，主动坦白对  
中国军民犯下的罪行。这与管教人员对  
他们的教育和改造密不可分。

“审完以后，有的战犯就对审判他  
的人跪在地上谢罪。大家都在退场，  
翻译人员走得慢一点，收拾一些文件，  
就对着翻译人员叫头。”袁塞沙透露。

其实，是中国人民的友善和中国政府的  
宽大政策，真正感化了日本战犯。

父亲袁光常说，去抚顺战犯管理所提

审战犯时，看到管教人员每天只有两  
餐，吃的是窝窝头，战犯则一日三餐，  
顿顿细粮。战犯还得到相应的医疗服务，  
也正是由于这些，战犯的心态逐  
渐转变，从开始的抵触到最后的深省认  
罪。

袁塞沙告诉记者，遣返的时候，这  
些战犯离开沈阳到天津登船，在天津，  
他们自发用政府给的钱买了鲜花，到中  
国烈士的纪念地去献花。